

一季度哈工投集团订单额同比增长93.72%

本报讯(记者韩丽平)记者从哈尔滨工投集团获悉,年初以来,该集团及所属公司咬定全年目标任务,通力协作,多项生产任务并行推进,企业各项经济指标稳中有进、稳中向好。一季度,哈尔滨工投集团获得订单11.14亿元,同比增长93.72%。其中,哈变电器公司、哈空调公司订单增加额度超亿元,哈重型公司、哈碳公司订单增加额度超千万元。

采访中记者了解到,年初以来,哈空调公司瞄准环保、核电及国际市场,积极开展拓市场增订单工作。一季度,哈空调公司签订合同

24笔,订单额达6.48亿元,同比增长82.84%。在此过程中,企业紧跟国家“双碳”战略,开发节能环保、多功能化的产品。紧盯重点项目,拓展国内外市场版图。成功获得土库曼斯坦项目以及沙特项目的订单,实现国外业绩的稳定持续增长。与中广核研究院有限公司签订空冷换热系统空冷塔项目,使得哈空调公司的产品在多年后重新回到核电领域。这不仅体现了公司产品性能优良、具有较强的市场竞争能力,也为公司利润的增长拓宽了赛道。

为抢抓订单,哈变电器公司科学制定分解

各项生产经营任务,锚定“1233”工作目标,聚焦产值、营收“双十亿”,鼓励生产系统跳起摸高,建立重点任务工作台账,务实转变工作作风。一季度新接订单3.2亿元,同比增长296.52%;实现总产值2.2亿元,同比增长10%;实现营业收入1.28亿元,同比增长299.79%;实现净利润100万元,同比增长131.3%。研发费用投入800万元,同比增加505万元;新设项目15项,目前已4项取得阶段性进展,为实现公司“全年红”奠定了坚实基础。

一季度,哈碳公司紧密围绕国家政策导向,

精准锚定全年发展目标,坚持以市场为导向,锚定稳增长、保运行的核心目标,开足马力,抢生产、赶订单。一季度哈碳公司新增订单6152万元,同比增长21.1%;投入研发经费300万元,成功开发出CAP1400主泵屏蔽电机水润滑轴承、核电主泵水导石墨轴承,实现碳石墨材料的国产化替代,其技术达到国内领先水平。

哈重型公司聚焦以“三年倍增”战略为引领,重点谋划市场开拓、研发创新、降本增效三大任务,实现首季“开门红”,目标、产值等主要指标较去年同期均有所提升。

一季度外贸实现“开门红”

本报讯(马楠 记者刘莉)记者从冰城海关获悉,据统计,一季度哈尔滨市进出口总值144.1亿元,同比(下同)增长9.1%。其中,出口89.3亿元,增长36%;进口54.8亿元,下降17.5%。

季度规模创同期新高。一季度,哈市进出口值为历史同期新高,增速为近3个季度最高,对全省外贸增长贡献率为30.4%。从月度趋势看,1月份进出口增长20.7%,2月份基本持平,3月份增长6.4%。

一般贸易保持平稳,保税物流货物大幅增长。一季度,哈市一般贸易进出口119.4亿元,下降1.3%,占进出口总值的82.9%。其中,出口74.2亿元,增长30.3%;进口45.1亿元,下降29.5%。同期,保税物流货物进出口14.9亿元,增长26.2%,占10.3%。

市场多元化稳步推进,对欧美国家进出口增速均高于整体。一季度,哈市对传统发达市场进出口表现好于整体。同期,对共建“一带一路”国家进出口96.1亿元,与上年同期持平,占进出口总值的66.7%。

民营企业活力不断增强,单季度首次破百亿元。一季度,哈市民营企业进出口103.5亿元,增长21.3%。哈市有进出口实绩的外贸企业在中,民营企业占90.5%,民营企业的进出口增速快于整体12.2个百分点,进出口规模占哈市进出口总值的比重提升至71.9%。同期,外资企业进出口9.8亿元,增长3.6%。

传统优势产品出口保持增长。一季度,哈市机电产品出口51.2亿元,增长33%,占出口总值的57.3%,拉动哈市出口增长19.3个百分点。其中,电子元件出口8.5亿元,增长950.9%;灯具、照明装置及其零件出口3.6亿元,增长184.6%;汽车零配件出口3.4亿元,增长165.1%。同期,农产品出口4.4亿元,增长42.1%。此外,服装及衣着附件、纺织纱线、织物及其制品,玩具等劳动密集型产品出口分别增长279.7%、20.8%、81.9%。

哈尔滨连续十次获“全国双拥模范城”称号

本报讯(记者李爱民)近日,全国双拥模范城(县)命名大会在北京召开,哈尔滨市再次被命名为“全国双拥模范城”。这是哈尔滨自1993年以来连续十次获此殊荣。

“全国双拥模范城”由全国双拥工作领导小组、退役军人事务部、中央军委政治工作部共同命名。哈尔滨市作为全国解放最早的大城市,红色基因深刻熔铸在城市血脉中,拥军优属、拥政爱民的光荣传统赓续传承。

哈市牢牢把握新时代新征程双拥工作使命要求,持续完善双拥工作机制,大力支持国防和军队建设,认真落实拥军优抚安置政策,用心用情为驻哈部队和官兵办好事实事。积极拓展社会化拥军服务,扎实开展双拥共建活动,广泛发展社会化拥军志愿单位和“老兵驿站”,出台退役军人和“三属”参观A级旅游景点优待政策,携手驻哈部队开展走进第二故乡“双学双看”、集体婚礼等军地联谊活动,营造浓厚双拥氛围,彰显拥军崇军温度。驻哈部队官兵视人民为亲人,把驻地当故乡,关心、支持、参与哈尔滨建设发展,在抢险救灾等急难险重任务中奋勇担当、冲锋在前,赢得群众的广泛赞誉。

高位推动+横向互动+纵向联动

冰城深一度

2025年4月30日 星期三

本报责编:刘 莉(0451-84655327)
执行编辑:刘 艳(0451-84612162)



促消费活动重磅来袭

本报讯(记者韩丽平)记者从哈尔滨市商务局获悉,哈市自5月1日起,在原有冰箱、空调、洗衣机等12类家电产品消费补贴基础上,将空气净化器等17类家电产品纳入“国补”范围,为冰城消费者送上“五一”消费福利。

“五一”假期将至,旅游市场持续升温。在哈尔滨市商务局的指导下,美团将在哈尔滨投入600万元消费券,推出“美妙五一”“嗨爆五一”“五一出游节”大型促销活动。消费者可以享受20元无门槛优惠券、门票5折起,166元券包等优惠。

为进一步激活消费市场潜力,哈市近日继续开展“哈尔滨市直播带货节”“舌尖上的哈尔滨”“哈尔滨电商消费券”三场线上促消费活动。



扫码看详情

松花江游船起航

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨交通集团轮渡旅游公司获悉,为提升市民和游客出行的便捷性与舒适性,哈尔滨交通集团轮渡旅游公司8艘船舶将于5月1日正式起航,开启全新游船航季。

在开航前,专业团队对船舶各部位机器、电路线路进行了细致且全面的检查,重新粉刷甲板油漆,致力于为广大市民和游客带来更优质、更安全的乘船体验。

新航季,该公司还将开通道里游江航线,丰富航线布局,为市民和游客提供多元选择,全力打造松花江游这一冰城文旅新名片,推动城市文旅产业蓬勃发展。



扫码看航行线路

马迭尔阳台音乐上演

本报讯(记者刘艳)5月1日起,由哈尔滨马迭尔集团股份有限公司倾力打造的公益性音乐盛宴——马迭尔阳台音乐,将于每日18时至20时在具有百年历史的马迭尔宾馆阳台浪漫开演,诚邀国内外宾客共赴这场音乐之约,感受冰城独有的艺术脉动。

本届马迭尔阳台音乐延续国际化特色,特邀俄罗斯、白俄罗斯、亚美尼亚等国艺术家联袂献艺,传统巴扬、小提琴与爵士乐队的音乐碰撞,打造更具层次感的视听体验;增加“黑龙江之声”单元,演绎《我在黑龙江等你》《太阳岛上》《我爱你,塞北的雪》等经典曲目,用旋律串联历史与现代,致敬城市精神。

冰雪大世界举办风筝节

本报讯(记者刘艳)为迎接即将到来的“五一”假期,哈尔滨冰雪大世界再次启动“宠粉”模式,5月1日至5日,将举办“筝舞蓝天·冰雪四季”哈尔滨冰雪大世界首届风筝节。

风筝节期间,大型非遗风筝秀、威风锣鼓、舞狮等非遗演出免费看;每天免费发放1000个风筝,还能现场DIY;1314平方米超大嬉沙池,供大小朋友们免费游乐;“全球华语流行音乐金榜歌手选拔赛”将在园区举行;“左右哥”将领衔国风巡游以及巨型小丑、泡泡秀亲密互动;“春悦童萌·国风小当家”少儿汉服表演将在园区舞台上演;选文创意好物享免费面部彩绘;市民和游客还可以在生态露营区体验烧烤乐趣,园区里将设置多处天幕、帐篷,供大家免费露营、野餐使用。

为期5天的风筝节,四季冰雪项目场馆里同样热闹非凡。冰雪美食馆中心舞台将上演“童话次元·冰雪潮装秀”,举办“2025—2026年度哈尔滨市街舞锦标赛”,左右音乐机构架子鼓狂潮表演震撼来袭;四季游乐馆二楼,小朋友们喜欢的儿童剧《宇宙护卫队》免费看;梦幻冰雪馆里,一冰雪一世界AI数字馆免费游览,还将举办“冰雪情书·浪漫予你”打卡活动。

集成创新构建高位推动的就业工作格局

《若干举措》紧扣构建就业友好型发展模式主题,创新集成44家有关市直单位在就业方面的工作任务,从强化就业优先导向、提升现代化人力资源水平、突出精准施策、坚持基层导向、坚持公平公正、加强就业工作统筹6个方面,汇总形成36项工作措施,建立包含149条具体任务的工作台账,统筹分散于相关部门的就业工作任务。

比如,采取贯彻落实省政 府《金融服务实体经济若干措施》,进一步强化银企对接机制,加大小微企业金融支持力度。

最近,招商银行哈尔滨分行哈尔滨市特种变压器厂有限责任公司发放了一笔124万元的小微企业创业担保贷款。“我们公司主营变压器业务,目前市场形势不乐观,一直在寻找新的经济增长点,考虑建设新能源充电站。这笔贷款令电站的建设得以顺利进行。在贷款申请过程中,人社部门工作人员提供了热情且周到的指导,协助我们与银行对接,使贷款得以快速发放。高效的联动,助力我们成功跨入新能源这一全新领域的大门。”哈尔滨市特种变压器厂有限责任公司执行董事陈敏海说。

着力加大就业政策落实力度,推动就业政策与财政、投资、项目建设、产业、消费等政策协同联动,促进资金补贴、税费减免、金融支持等措施叠加发力,着力实现企业稳岗、就业促进、创业扶持一体推进。

尚志市中心步行街商圈内,“安家地产”的顾客络绎不绝。此前,尚志市安家房地产经纪服务有限公司创始人杨丽勇,曾深陷公司即将倒闭的泥淖。创业初期,受到资金短缺的压力,公司经营举步维艰。在尚志市就业服务中心工作人员全程指导下,杨丽勇申请到20万元个人创业担保贷款。目前,该公司已开设分店,总员工数增至24人,累计带动19名失业人员实现就业。“创业担保贷款是我的‘及时雨’,政策帮扶让我重拾信心,未来我将继续扩大公司规模,为更多失业者提供岗位,用实际行动回馈社会。”杨丽勇铭记创业初心,还专门设置了“宝妈弹性岗”“银发顾问岗”等特色岗位。

紧密联动

增强工作合力 政策精准推送

《若干举措》充分发挥市、区、县各级就业工作议事协调机构作用,统筹各相关部门的职能,推进人社、发改、工信、教育、公安、民政等部门数据共享,调动工会、团委、妇联、残联等部门的积极性,增强工作合力。

哈市人社局相关部门负责人介绍,该局推进相关部门数据共享比对,促进政策精准推送,服务高效对接。“以特殊群体的安置帮教工作为例,我们积极与司法部门沟通协调,通过司法部门的数据推送,对特殊群体进行全面摸排,精准施策帮扶,要求各区、县(市)人社部门利用司法部门的共享数据,开展全面联系对接,采取实地走访、电话访谈等方式,详细了解刑满释放人员的家庭状况、就业意愿、心理状态等,并根据他们的实际需求,制定个性化的帮扶计划,在就业服务方面,人社部门积极与各类企业沟通对接,为特殊群体提供就业信息、职业介绍、技能培训等一站式服务。”该负责人说。

在人社服务专员助企活动中,人社与发改等部门紧密联动,围绕重点

项目为企业提供全面且深入的服务。发改部门发布全市重点项目企业名单,人社部门迅速响应,依据名单组建人社服务专员团队,确保每个重点项目企业都配备服务专员,搭建起“一对一”的沟通桥梁。

“下一步,我们将对照国家、省、市就业相关政策文件,加大政策落实力度。”该负责人介绍,为更有效地支持民营企业和个体工商户,通过降低一次性创业补贴、一次性创业带动就业补贴的政策申领门槛,优化服务流程。把促进高校毕业生就业摆在更加突出位置,落实“1131”实名制服务,确保离校未就业高校毕业生就业率达到90%以上。对于符合条件的区域,场所应建尽建基层公共就业服务平台,年内市级以上充分就业社区达80%,新建110个就业服务站和35个零工驿站,推动公共就业服务资源向街道社区拓展延伸。同时,开展好年度系列专项活动,今年计划开展1000场以上招聘活动,助力实现高质量充分就业。2025年,计划实现全市新增就业8.5万人以上。



28日,随着水稳运输车、水稳摊铺机、压路机、洒水车等多个机械设备同时作业,铁科高速公路延寿尚志界段路面施工进入水稳摊铺阶段,为下一步转入沥青摊铺奠定坚实基础。

铁力至科右中旗高速公路(简称铁科高速)是《国家高速公路网规划》中“横一线”绥芬河至满洲里高速公路(G10)的联络线,贯穿了黑龙江中部以及吉林省北部地区。该工程起自方正县会发镇东侧哈同高速会发互通东,接拟建的铁科高速铁力至方正段及哈同高速相接路段,止于延寿尚志市界团山村南,接拟建的铁科高速延寿尚志界至五常段,全长76.736公里。

据中铁二十二局铁科高速公路项目负责人田国平介绍,此次摊铺任务由大小里程双段同步推进,投入40余台套机械设备,路面施工已按下加速键,向通车发起冲刺。

丁旭 朱淑华 本报记者 郭俊峰摄